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Amt Carbäk
Moorweg 5

18184 Broderstorf

für die

Gemeinde Broderstorf

Niederschrift der

öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und 
Sport der Gemeinde Broderstorf

Sitzungstermin: Mittwoch, 16.06.2021

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 18:25 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum Broderstorf

 anwesend

 Mitglieder

Herr Mathias Conrad ab 17.10 Uhr

Herr Wolfgang Harms
Frau Christa Nier
Frau Ursula Noak
Frau Monika Schumacher
Frau Diana Tetzlaff

 Verwaltung

Frau Kerstin Redmer Protokollantin des Amtes Carbäk

 Gäste

Herr Jörg Wallis

 abwesend

 Mitglieder

Frau Silvia Lill entschuldigt
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T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Begrüßung durch den Vorsitzenden

 2. Einwohnerfragestunde

 3. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

 4. Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.04.2021 öffentlich

 5. Änderungsanträge zur Tagesordnung

 6. Beschlusskontrolle

 7. Berichte aus den Arbeitsgruppen

 8. Mitnutzung des Bürgerbusses der Gemeinde Poppendorf

 9. Veranstaltungen 2. Halbjahr 2021 - Vorschläge und Ideen

 10. Anfragen und Mitteilungen
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P r o t o k o l l:

Öffentlicher Teil:

zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden
Herr Harms begrüßt die Ausschussmitglieder, den Bürgermeister der Gemeinde Poppendorf Herrn 
Wallis, welcher als Gast zum Thema Bürgerbus geladen ist sowie Frau Redmer als Protokollantin.

Frau Lill ist entschuldigt, Herr Conrad verspätet sich etwas.

 

zu 2 Einwohnerfragestunde
entfällt

 

zu 3 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit
Herr Harms erfragt die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung. Von 7 Ausschussmitgliedern sind 5 
anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

 

zu 4 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.04.2021 öffentlich
Der Tagesordnungspunkt heißt: Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung vom 28.04.2021. Dieses 
wird korrigiert, die letzte Sitzung fand am 26.05.2021 statt.

Die Ausschussmitglieder bestätigen das Protokoll der letzten Sitzung vom 26.05.2021 ohne Änderun-
gen und Zusätze.

 

zu 5 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Die Ausschussmitglieder bestätigen die vorliegende Tagesordnung.

 

zu 6 Beschlusskontrolle
Herr Harms informiert, das die 2. Tür im DGH Steinfeld bis zur Wahl eingebaut und eine farbliche An-
passung vorgenommen wird.

Mit Frau Hürth hat er bereits Kontakt aufgenommen.
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zu 7 Berichte aus den Arbeitsgruppen
Veranstaltungsmäßig kann noch nichts geplant werden, es ist weiter abzuwarten was nächsten Diens-
tag beschlossen wird, sollte es neue Informationen geben stellt Herr Harms die Informationen in die 
Gruppe.

Herr Harms informiert, dass er zur Ausschusssitzung im August nicht da ist und fragt die Ausschuss-
mitglieder, ob die Sitzung ausfallen oder trotzdem stattfinden soll.
Die Ausschussmitglieder sprechen sich mehrheitlich dafür aus, dass die Sitzung im August nicht statt-
finden soll.

Frau Nier merkt an, dass dann erst wieder im September eine Sitzung stattfindet und sich dadurch das 
Projekt Dorfgemeinschaftshaus Steinfeld in die Länge zieht.

Herr Conrad erscheint um 17.10 Uhr zur Sitzung.

Frau Schumacher informiert über folgende geplante Veranstaltungen:

23.06.2021 Boßeln um den See
24.07.2021 Gemeindespaß für Senioren am Gemeindezentrum
04.08.2021 Picknick auf dem Eselhof

Weiterhin sind Nachmittagskaffees und eine Seniorenbusfahrt in MV geplant.

Für die Fahrt zum Eselhof am 04.08.2021 wird ein Fahrer für den Transporter benötigt, ggf. Herrn Jörg 
Wiesemann fragen. Die Abholung des Transportes vom Bauhof soll in Absprache mit Herrn Weiß er-
folgen.

 

zu 8 Mitnutzung des Bürgerbusses der Gemeinde Poppendorf
Das Thema Bürgerbus wurde auf der letzten Sitzung aufgeworfen, hinsichtlich der Nutzung für die 
Senioren, dem SV Pastow, dem Bürger-und Kulturverein usw.
Der Gedanke hinsichtlich der Mitnutzung des bestehenden Bürgerbusses der Gemeinde Poppendorf 
entstand und so wurde der Bürgermeister der Gemeinde Poppendorf zur Sitzung eingeladen um zu 
informieren und über seine Erfahrungen zu sprechen.

Informationen Herr Wallis
- vom Bürgerbusverein Poppendorf
- Besitzer des Fahrzeugs ist die Gemeinde
- Mitglieder: Poppendorf, Blankenhagen, ehem. Gemeinde Klein Kussewitz
- die Koordination wird durch einen Freiwilligen erledigt
- Nutzung 3-4-mal die Woche für Einkaufstouren
- es besteht ein Pool von 20 Fahrern, diese fahren unentgeltlich
- Nutzer zahlen 1€ pro Fahrt
- für einen Euro pro Fahrt ist man automatisch für den Zeitraum der Fahrt Mitglied im Verein
- ursprünglich auch für Jugendliche gedacht, dass die Eltern das Fahrzeug mieten, wird aber 

nicht angenommen
- Abholung erfolgt vom Sammelplatz, Rückfahrt bis vor die Haustür
- stellt sich als gutes Kommunikationsmittel, besonders bei den Älteren dar
- nicht gegen Rebus oder Taxi arbeiten
- Zuschuss der Gemeinde jährlich 2 T€ für Steuern, TÜV ggf. Reparaturen usw.
- Förderung zu 95% durch das Leader Projekt erfolgt
- es ist genau vorgeschrieben wie zu verfahren ist
- Vereinssatzung
- soll der Gemeinnützigkeit dienen



Seite: 6/7

- für jeden Fahrer wurde eine ärztliche Untersuchung durchgeführt
- Bedarfsanalyse erforderlich, da dem Fördermittelgeber der Nachweis erbracht werden muss
- bei Förderung muss ein Bürgerbusverein gegründet werden
- Fördermittelantrag für die Gemeinde Poppendorf wurde damals durch Frau Farclas gestellt
- Elektroauto macht Sinn und wird auch gefördert
- sieht Mitnutzung des Bürgerbusses eher problematisch
- ein eigenständiger Bus wäre für die Gemeinde Broderstorf aus seiner Sicht sinnvoller, da die 

Gemeinde mehr Ortschaften hat, mehr Einwohner, mehr Vereine und dadurch auch auf mehr 
Fahrer zurückgreifen könnte

Herr Harms bedankt sich bei Herrn Wallis für die Ausführungen, dieser verlässt um 17:45 Uhr 
die Sitzung.

Herrn Conrad haben die Ausführungen von Herrn Wallis überzeugt und er sieht den Bedarf in 
der Gemeinde und die guten Fördermöglichkeiten.

Die Ausschussmitglieder sprechen sich für die Anschaffung eines eigenen Fahrzeuges aus, 
da das Auto nur für den Kurzstreckenbereich eingesetzt werden soll, wird die Anschaffung ei-
nes Elektroautos favorisiert.

Empfehlung an die Gemeindevertretung 

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport der Gemeinde Broderstorf empfiehlt auf seiner 
heutigen Sitzung der Gemeindevertretung Broderstorf auf ihrer Sitzung am 04.08.2021

1. für die Anschaffung eines KFZ, 9 –Sitzer (inkl. Fahrer) Gelder in den Haushalt 2022 einzu-
stellen,
2. der Ausschuss befürwortet die Anschaffung eines Elektrofahrzeuges mit entsprechender 
Ladesäule
3. das Fachamt wird gebeten die Förderung dieser Maßnahme zu prüfen und zu beantragen, 
der Fördermittelantrag ist rechtzeitig zu stellen.

Die Abstimmung erfolgte einstimmig.

 

zu 9 Veranstaltungen 2. Halbjahr 2021 - Vorschläge und Ideen
Konkrete Veranstaltungen können nicht geplant werden.

Anfang Juli wird Herr Harms sich mit Mitgliedern des Bürger-und Kulturvereins treffen um abzuspre-
chen, was für Veranstaltungen geplant werden könnten, Gedanken aufzunehmen und zu beraten, 
welche Personen mit einbezogen werden können.

Das neueste Hygienekonzept des Landkreises verschickt er per Mail an die Ausschussmitglieder.

Im Oktober könnte über ein Weihnachtsfest beraten werden und kurzfristig über kleinere Veranstaltun-
gen. 

Herr Harms unterbreitet den Vorschlag, dass die Ausschussmitglieder sich kurzfristig zu einer Arbeits-
beratung treffen, sollte was Genaues entschieden sein. Die Ausschussmitglieder sprechen sich mehr-
heitlich für diese Verfahrensweise aus.

 

zu 10 Anfragen und Mitteilungen
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Herr Harms informiert über den aktuellen Stand hinsichtlich der Anfrage zweier Kinder aus Pastow zur 
Errichtung einer Skateranlage.

Mittlerweile gab es einen Zeitungsartikel, dass die Nachbargemeinde Roggentin plant einen Skater-
park zu errichten. 
Auf die Mail von Herrn Conrad erfolgte keine Reaktion.
Der Ausschuss sieht keinen weiteren Handlungsbedarf, da in der Nachbargemeinde eine Skaterbahn 
errichtet werden soll.

Herr Conrad regt den Bau eines neuen Spielplatzes mit sinnvollen Fitnessgeräten auf der alten Fläche 
des ehemaligen Vereinsheimes an.

Herr Harms bedankt sich bei allen Anwesenden und beendet die Sitzung um 18.25.Uhr. 

Die nächste Sitzung findet am 15.09.2021 statt.

 

___________________________           ______________________________
Bürgermeister/ Ausschussvorsitzender Protokollant
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